

把配送路变为“助人路”，薛家岛街道党员骑手周孟军受邀为啤酒节开酒

## 订单送一路，好事做一路

我在  
新区  
挺  
好的

□本报记者 丁霞

眼下，第35届青岛国际啤酒节正如火如荼地进行。在西海岸新区金沙滩啤酒城，来自五湖四海的游客齐聚于此，尽情享受夏日狂欢。或许你没有注意到，在本届啤酒节开幕式上，有一位外卖骑手受邀作为开酒嘉宾，一起站到了开幕式的舞台上，他就是薛家岛街道美团骑手周孟军。

周孟军今年56岁，老家在平度，是一名有着30多年党龄的老党员。“骑手每天20单配送的是商品，30年党龄沉淀的是责任”，这是他常挂在嘴边的一句话。自2016年加入美团以来，他累计完成配送订单量高达12.96万单，创下了“零差评、零失误、零安全事故”的纪录。然而，更让人动容的是，他始终将“订单送一路，好事做一路”作为行动准则，将“配送路”变成温暖人心的“助人路”。周孟军受邀作为啤酒节开酒嘉宾，是薛家岛街道党工委创新构建“典型引路”机制、精心培育新就业群体先进典型的成功缩影，也是对他多年来在平凡岗位上书写不平凡事迹的崇高褒奖。



▲周孟军受邀作为第35届青岛国际啤酒节开酒嘉宾。(薛家岛街道供图)

### 穿梭街巷的“追风者” “送单要准时，良心要守时”

周孟军是青岛左图科技有限公司(美团)党支部“骑先锋”活动的首批参与者。作为一名党员、一名退伍老兵，他始终以“退伍不褪色、党员当先锋”为信念。他常说：“每天20单配送的是商品，30年党龄沉淀的是责任。”这份责任，体现在他对工作的认真负责，更体现在他对社会、对他人的无私奉献。

今年年初，周孟军在取餐点发现

一个装有现金和重要证件的钱包，面对即将超时的订单，他没有犹豫，第一时间与等待收餐的顾客沟通解释，在获得顾客理解后，毅然在零下十几度的严寒中原地坚守近半小时，最终等到了回来寻找钱包的失主。面对旁人的不解，他却说：“送单要准时，但良心更要守时！”

类似的故事不胜枚举。在山海湾小区送餐时，周孟军偶遇一位坐轮椅

的老人被单元门前的斜坡卡住，进退两难。他立即停车，先帮老人将沉重的物品提至电梯间，再小心地将老人推上斜坡，并护送老人安全到家。面对老人的连声道谢，他露出朴实的笑容：“当过兵的人，见不得群众有难处。”

近年来，周孟军先后获得“全省网约配送行业优秀骑手”、“青岛市网约配送行业党员先锋骑手”、薛家岛街道“骑先锋红骑士”等称号。

### 基层治理的“生力军” 当好“五大员”，发挥大能量

周孟军在外卖配送道路上发光发热，离不开薛家岛街道党工委创新打造的新就业群体培育关爱机制。

“新就业群体是城市运转不可或缺的‘毛细血管’，更是基层治理的宝贵力量。我们不仅要关心他们的工作和生活，更要搭建舞台，让优秀骑手被看见、被尊重、被赋能，引领整个群体向上向善。”薛家岛街道党工委副书记李锋告诉记者。

薛家岛街道创新构建“典型引路”机制，打造“新就业群体友好街道”关爱支持体系：构建全域服务网络、开展十项专属服务、打通配送“最后一公里”、升级“暖心港湾”、建立“骑先锋”联络官制度、持续开展骑手子女假期公益课堂以及家属技能培训(如中医推拿、直播电商等课程)……通过一系列举措，精准帮扶新就业群体。

今年7月16日，薛家岛街道举办

“骑先锋”聚力再出发 共治升级启新程——“717骑士节”系列主题活动。活动中，薛家岛街道为周孟军等80余名外卖员颁发“骑先锋·五大员(兼职网格员、助老配送员、应急响应员、政策宣传员、邻里联络员)”聘书，鼓励他们充分发挥职业优势，从基层治理的“旁观者”转变为“参与者”，为街道基层治理工作贡献力量。周孟军作为优秀骑手代表登台发言，分享服务心得与感悟，用亲身经历激励同行者。

### 城市文明的“代言人” 用心做小事，以情暖人心

此次受邀成为第35届青岛国际啤酒节的开酒嘉宾，对周孟军而言意义非凡。“这不仅是对我个人的认可，更是对我们整个外卖骑手群体，特别是‘骑先锋’队伍的认可和鼓励。”周孟军说，站在万众瞩目的舞台上开启象征欢乐与友谊的啤酒，他感到无比激动和自豪。他表示，这份荣誉将激励他在未来的配送路上，继续做好本职工

作，并积极参与志愿服务，将党员的先锋模范作用和军人的优良作风，融入每一次安全送达、每一次暖心相助之中，为擦亮城市文明底色贡献自己的力量。

“从穿梭街巷的‘追风者’，到基层治理的‘生力军’，再到城市文明的‘代言人’，周孟军的蜕变，印证了我们‘服务中凝聚、关爱中引领、激励中赋能’新就业群体党建工作路径的有效性。”李锋表示，“他们用‘小车轮’

滚出了‘大文明’，用‘微力量’汇聚了‘强动能’，是城市美好生活的创造者和守护者。”

在周孟军看来，每件小事都是践行党员初心使命的具体体现，用心做好了，就能让城市更有温度。从街头巷尾到青岛国际啤酒节开幕式舞台，周孟军用实际行动证明，平凡岗位上的坚守与善举，同样能汇聚成照亮城市、温暖人心的璀璨光芒。



▲周孟军正在送餐。(薛家岛街道供图)